



餐吧专设暑期工岗位 25年接纳500多名大学生

老板说,他将长期坚持下去
让学生感受劳动的价值和快乐



“来,陈玲,这是你这个月的工资。”8月30日,在南岸区江南大道小青蛙餐吧,老板罗克君将3000多元钱交到了前来打暑期工的准大学生陈玲手里。

“谢谢罗叔叔对我的帮助和照顾。”攒着钱,陈玲眼中噙泪,罗克君表示欢迎她明年继续前来打暑期工。

陈玲只是到餐吧打暑期工的贫困大学生之一。从2000年开始,罗克君坚持在做一件事情:力所能及地给困难大学生设置暑期工岗位。25年来,他一共为500余名贫困大学生提供了打暑期工的机会,用自己的善举支持一个个贫困学子顺利完成学业。

打暑期工的她提前领工资

8月30日,在自己打工的餐吧,打暑期工的准大学生陈玲热情地招呼着顾客。

今年和她一起在该店打暑期工的,还有4名大学生或准大学生,他们是秀山的小周、小冉,武隆的小张,垫江的小陈。

陈玲是今年的高三毕业生,考入了南京财经大学。“老板要提前将这个月的工资、奖金全额发给我,但我要坚持把这个月干满,然后去上学。”她说。

陈玲出生在彭水县桑柘镇一个贫困的农民家庭,家中有多名弟妹。6年前,由于父母多病,家庭收入微薄,她一度准备辍学。在当地政府和一个名为“为爱守诺,一起前行”的助学团队的关心下,陈玲才重新拿起课本。

陈玲学习十分刻苦,在全校成绩一直名列前茅。2022年初中毕业,陈玲以优异成绩考入彭水县中学。爱心人士除了每个月资助500元供她上学外,还在过年过节期间为她购置衣物、生活用品等,让她感受社会温暖。

高考结束后,在不少考生外出旅游时,陈玲选择了到资助自己上学的罗克君所开的餐吧打暑期工。“罗叔叔对我很好,沟通中常教我生活中的一些道理,工友们也很关心照顾我。”陈玲高兴地说,来这里打工,好心的叔叔阿姨给了她太多的正能量。

贫困学子的一鞠躬让他动念

“陈玲这女娃儿不错,很踏实,考的大学也不错,我愿意继续帮助她。”罗克君说,陈玲高考后来这里上班,没请过一天假,该她休息时也申请加班。他很感动,为此专门给了她奖励。

陈玲不知道,她是罗克君25年来接纳的第526名大学生暑期工。

罗克君清楚地记得,他接纳第一个大

学生暑期工邵波时的情景。那是2000年7月的一天,一名神情疲惫的男生前来求职:“老板,我是一名在校大学生,现在家里遇到了困难,能否在暑假给我一份工作?”得知邵波是安徽人,在重庆师范学院(现重庆师范大学)就读,他犹豫了一阵后同意他来试试。因为暑期工无相关经验、开学后又要离开等因素,他和大多数餐饮店一样,并不愿接纳暑期工。

邵波很勤快,能吃苦,有脏活累活总是抢着干,这给罗克君留下了深刻印象。两个月后,邵波要离开了,罗克君动了恻隐之心,为他开的月工资上千元,在当时算高的。

1年后,当罗克君把这件事快忘了时,邵波又来了,一见面便深深对他鞠了一躬:“谢谢您在我最艰难的时候给了我一份工作,让我挣到的是我这一生可能最关键的钱。”原来,罗克君给他的暑期工机会,让当时处于极度困难中的他得以完成学业,并将回到家乡的县级中学任教,因此在离校时特地赶来向他道一声谢。



陈玲在看大学录取通知书

此时的罗克君经营的8家连锁餐吧生意红火,邵波“打暑期工挣的这份钱对我太重要了”的话语,让罗克君有了这样一个念头:选择打暑期工的大学生或准大学生,大多数是因为家里存在或多或少的一些困难,餐馆暑期生意好也缺服务人员,我何不有针对性地招纳一些贫困大学生来打暑期工,并解决他们的一些实际困难?

不少受助生成公益爱好者

就这样,每到暑期,罗克君就“特招”一些困难大学生前来打工。

从接纳第一名前来打工的贫困大学生至今,每到暑假都招纳贫困大学生或准大学生打暑期工,成了罗克君坚持做的事情,这一坚持就是25年。

在实际操作中,罗克君自己摸索着制定了一些保障暑假工权益的办法,并在工资待遇等方面,尽量给他们一些倾斜和照顾。

大学生暑期工,大多数作为“生手”,在一些细节上做得不周或出现失误,在所难免。可一旦出现问题,罗克君总在第一时间出面和顾客解释沟通,尽量减少对暑期工造成不良影响。

一次,几名老顾客前来就餐,新招来的暑期工小梅经验不足,端汤时因为烫手,撒了一点汤在顾客衣服上,面对顾客的无理要求,他及时为暑期工“出头”。在听取罗克君招纳暑期工的初衷后,顾客选择了谅解小梅。

在罗克君餐吧打暑期工的经历,是不少大学生或准大学生的“人生第一份工作”。老板的关爱、工友间的友善、有人情味的工作环境,留给他们的是良好的感受。罗克君介绍,在他店里打过暑期工的大学生或准大学生,不少还和他保持着联系,说起当年打暑期工的经历,总是心怀感激。他们中间,不乏投身公益、热爱慈善的爱心人士、志愿者。

[新闻面对面]

我要让打暑期工成为他们难忘的人生经历

8月31日,前来打暑期工的陈玲就要去南京财经大学上学了,罗克君提醒她途中注意事项,就像叮嘱自己的孩子一样。

罗克君接受记者采访时表示,接纳贫困大学生或准大学生打暑期工,是他一直坚持在做的事情,他觉得十分有意义。他说,每逢暑假,部分大学生就会进入“假期打工季”,他们出于为家庭分担开销,为自己赚取生活费,或者为了锻炼自己的能力,尽早接触社会等多重考量,在这个长假选择打一份暑假工。

罗克君认为,大学生打暑期工的经历,会影响他们对职场认知或社会认知,对他们进入社会的感受十分重要,甚至可能会是他们一生难忘的经历。而现实情况是,现在不少困难大学生,打暑期工本来是想挣点钱减轻家庭负担,可却常常遇到陷阱坑骗,甚至酿成悲剧。因此,他将把接纳困难大学生打暑期工一事,长期坚持下去。尽最大努力优待他们,让他们在“人生第一份工作”中,能感受劳动的价值和快乐,给他们正能量。

上游财经-重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

重庆大学生暑假出游报告 国际机票预订量同比增45%

一趟39小时的绿皮火车硬座、一晚30元的青年旅社床位……重庆大学生在旅行预算上精打细算,却在情绪消费上“一掷千金”。8月31日,去哪儿旅行发布《2025暑期大学生出游报告》,重庆大学生如何用旅行打开这个暑假?我们一起来看看。

重庆大学生 国际机票预订量同比增幅达45%

2025暑期大学生出游报告显示,重庆大学生的国际机票预订量同比增幅达45%,远超全国42%的平均水平,成为出境游增速最快的群体之一。

来自重庆大学的林书华刚满19岁,已经去过12个异国他乡。今年暑假,他一个月飞行13次,游历了法国、瑞士、意大利、冰岛、希腊等八个欧洲国家,还顺便去了趟阿联酋。“每到一个新地方,我都能感受到一种无与伦比的新鲜感和收获感。”他说。

“抠”住宿“豪”体验 重庆大学生消费观两极分化

重庆大学生在旅行消费上展现出鲜明的两极分化特征。他们擅长抢特价机票、住青旅、拼顺风车,却在体验消费上毫不手软。

来自重庆师范大学的三欣就是这个群体的典型代表。刚结束高考的她,在大半个月时间里去了天津、昆明、丽江、北京、西安等城市。她住30元一晚的青旅,却带着整整半箱“斥巨资”购买的Cosplay服装和装备。在玉龙雪山,她和朋友装扮成《盗墓笔记》中的角色,穿着增高鞋登上海拔4680米的雪山。

重庆区县大学生 酒店预订量同比增长超45%

值得关注的是,重庆大学生的追星热情格外突出。数据显示,时代少年团在大连演唱会期间,重庆大学生在场馆周边的

酒店预订量同比激增12倍,远超全国平均水平。

王源在太原的演唱会,带动重庆大学生在当地酒店预订量同比增长7倍;汪苏泷的演唱会也让兰州奥体中心周边重庆大学生酒店预订量涨了2.5倍。报告显示,重庆区县大学生的出行意愿尤为强烈。万州、涪陵、江津等区县的大学生暑期酒店预订量同比增长超45%,增速远超中心城区。

来自江津的何理在大一时就立下游遍全国的目标。大学四年他通过实习和兼职攒下5万元旅行经费。四月至今,他已经走遍35个城市,从西北到西南,从东北到华东。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波



陈玲在洗碗